

热心服务乘客 真情洒满车厢

——记“全国工人先锋号”太原公交849女子线路



清晨迎着第一缕霞光，我驾驶着公交车已经起航，穿梭在并州的大街小巷，将八方乘客迎来送往。”这是849路的女公交驾驶员自创歌曲中的几句歌词，也是她们真实的日常工作写照。她们用热情、真情、柔情服务着每一位乘客，一提起849女子线路，不少太原市民都竖起大拇指点赞，并把她们誉为“太原最美公交驾驶员”。4月27日，太原公共交通控股(集团)有限公司第四汽车分公司849女子线路，荣获了“全国工人先锋号”称号。

柔情——关爱小乘客收获爱心伞

还没有更换纯电动公交车前，849路上专门定制的爱心伞非常引人注目。在这些爱心伞的背后，有一个令人感动的故事。2015年起，849路公交车上多了一位“常驻小乘客”。每到周六，这个小乘客总会一大早就乘坐849路公交车，一坐就是一天。时间长了，849路的每一名女公交驾驶员都认识了这个小男孩，并逐渐了解了他的情况。

原来，这个小男孩从小就喜欢公交车。有一次，他乘坐849路时，看到公交驾驶员的服务态度特别好，说话也很温柔，便喜欢上了这路车。发现小男孩的性格内向，也不愿意和人交流，驾驶

员们便对他关爱有加，回到车队后利用站休时间陪他聊天。在这些大姐的帮助下，小男孩逐渐变得开朗起来，脸上的笑容也多了，也喜欢和人交流了，经常会把自己的学习成绩和在学校发生的一些事情讲给大家听。就这样持续了4年。

2019年5月，小男孩的妈妈带着一封满怀感恩之情的感谢信和200把定制的爱心雨伞，来到849路所属车队，感谢女驾驶员用她们特有的爱心和柔情，帮孩子健康成长，并希望借助849女子线路这个平台，通过爱心伞这种方式，将爱心延续下去，帮助更多的人。

热情——自创导游式宣传服务

849路是一条贯穿太原市南北的主要公交线路，途经风景秀丽的滨河东路，连接太原南站大型交通枢纽，经常会有外地乘客询问太原的景点信息以及公交通换方式。于是，849路的女驾驶员经常利用休息时间聚在一起，搜集太原市以及周边地区的旅游景点信息，查询换乘公交线路

信息，总结出了一套“导游式”宣传服务用语。

为提升自身的服务水平，她们先前往航空公司，向空姐学习优秀的服务经验和理念，又来到晋祠景区，向导游学习讲解技巧。女驾驶员用热情、细致、周到的服务，帮助了更多的乘客，也赢得了更多的点赞。

真情——乘客遇到困难尽心帮助

“乘客就是我们的家人，乘客有了困难，我们一定会全力帮助。”849女子线路成立十年来，女公交驾驶员用真情帮乘客解决了很多困难，收到的感谢信、锦旗、鲜花数不胜数。

一天清晨6时许，赵春妍驾驶849路公交车行至南中环街太榆路口附近时，看到一个五六岁的小男孩独自站在路边，仅穿着一条小短裤，披着一件大人的外套，站在风中瑟瑟发抖。赵春妍立即靠边停车，和车上乘客说明情况后连忙下车将小男孩抱上车来，并脱下自己的工作大衣紧紧裹在了小男孩身上。孩子太小，说不清家庭住址和家人的电话，只是不断重复家里

没人自己害怕。因一时找不到孩子的家人，赵春妍先将男孩带回了车队，并安排他在暖风出口附近坐好。

回到车队，大家先让小男孩吃了早饭。根据孩子口中的“中环小区”以及发现他的位置，车队党支部书记刘文军、849路驾驶员杜丽萍、保洁工杨保林开车带着孩子前往南中环太榆路口附近的中环一号小区，寻找孩子的家人。到达目的地后，大家刚下车就碰到了正在找孩子的姥爷，其他家人闻讯也很快赶来。几天后，小男孩的家人带着一束鲜花和一面锦旗，来到849女子线路所在的公交四公司一车队致谢。

滨河自行车道开放

专家提醒 健康骑行有讲究

本报讯(记者 魏薇 通讯员 王一如)5月1日，滨河自行车道开放，骑自行车畅游汾河两岸成为市民度假休闲的又一选择。在享受骑行的同时，骨科医生也指出，健康骑行是有讲究的。

骑行是一种普遍的健身运动，不仅能预防大脑老化，还能改善心肺功能，锻炼肌肉、关节。但山医大一院万柏林分院骨科医生刘杰强调，从骨科医学角度讲，短距离骑行没什么坏处，但如果长时间弯腰低头骑车，改变脊柱正常生理曲度，可能会加重颈椎病和腰椎间盘突出。另外，骑自行车需要双腿频繁踩踏回转，座位太高或太低，在踩踏时都会让膝盖受伤，肌肉和膝关节也容易磨损。

因此刘杰提醒：健康骑行首先要掌握好时间，控制在1小时左右。车速可根据个人体质

调节，15千米/小时以下的速度属于中等强度运动，适合心肺功能一般的普通市民；其次，要调整好把手和车座高度，并注意保持正确姿势，车座高度以脚跟踩踏到踏板上，腿刚好能伸直为宜，保证骑车时不会过分屈膝或踮脚，且有利于发力；最后，严重心脏病、高血压、癫痫、重度颈椎病、腰椎间盘突出患者以及孕妇都不适合骑车；骑车时最好戴上头盔、护膝等必要护具，防止扭伤、挫伤等。



城管多措并举

优化假期市容

本报讯(记者 王丹 通讯员 王雪萍)整治占道经营、清除违规广告、规范不文明行为。“五一”假期前夕，为给市民提供优质的出行体验，小店区城管局坚持文明执法、规范执法，采取多种措施狠抓市容监管。

“五一”假期是市民外出休闲、商家促销的黄金时间，也是违规占道经营、违规广告、不文明行为的多发期。连日来，小店区城管局多措并举，确保节假日期间管理力度不松懈。

执法人员加大巡查监管力度，对主次干道、背街小巷、重点区域的占道经营、店外经

营等乱象，做到及时发现及时查处，确保城区市容秩序井然，交通畅通。此外，相关人员以网格为单位，清除违规广告和条幅，并加大巡查频次，协助店主拆除，同时开展宣传教育。

随着太原南站旅客逐渐增多，乱扔烟头、随地吐痰等不文明行为有所抬头，南站中队执法人员展开拉网式巡查和综合整治，发现乱扔烟头行为4起、随地吐痰行为1起，并对当事人批评教育、开具罚单，以此来监督和纠正不文明行为。

胶片电影忆党史 不忘初心颂党恩

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 杨懿)4月30日下午，杏花岭区桃园区域党群服务中心举办了“红色胶片电影进党群”观影活动，用传统胶片电影放映机播放影片，受到了大家的欢迎。

活动现场，老式电影幕布早早挂起，幕布前面坐满了前来观看的群众。胶片老电影爱好者、义务公益放映员梁师傅忙前忙后，架设放映机、安装电源、调试放映角度，全力为大家带来最佳的观影效果。这次播放的电影是《烈火中永生》，大家都看得非常认真。居民刘阿姨边

看边说，过去放电影时都是全村出动，幕布前后两面坐满了人，坐不下的就爬上树，放的电影以战争片为主，一吹冲锋号全场欢呼热泪盈眶。

70岁的老党员梁师傅是胶片、电影机的收藏爱好者。多年来，他带着自己的移动影院，为无数居民带去了当年的回忆。梁师傅说，电影包含了他太多的回忆，有条件后便开始收藏胶片。为了向建党百年献礼，他打算用胶片给大家放一些红色电影，唤起大家的回忆，感受革命先烈的坚定信念和坚强意志。

男子丢了身份证 警民接力寻失主

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王垚垚)5月1日，市民刘先生逛超市时不小心丢了身份证，热心人马女士捡到后交给民警，最终民警将身份证物归原主。警方提醒大家，节假日出行要注意保管好个人财物。

当天傍晚6时许，公安杏花岭分局鼓楼派出所接到110指挥中心指令，称马女士在美特好超市三墙路

店购物时，捡到一张身份证，请民警帮忙寻找失主。民警迅速赶到现场，通过移动警务终端，确定了失主刘先生的信息，并当场与其取得了联系。

接到民警电话，刘先生才知道自己的身份证丢失了，好在他还没有走远，正在附近一家商铺购物，随即返回超市领回身份证，并对马女士和民警表示感谢。